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Ata nº 008/2018/Ordinária/CG 

 

Ata da VIII sessão ordinária da Comissão de Graduação (CG), convocada para as treze horas e 1 
trinta minutos do dia vinte e sete de setembro de dois mil e dezoito, no Auditório 005, Térreo, do 2 
Bloco Beta da Universidade Federal do ABC (UFABC), sita à Alameda da Universidade, s/nº, 3 
São Bernardo do Campo, SP. A reunião foi presidida pela professora Vânia Trombini 4 
Hernandes, Pró-Reitora Adjunta de Graduação, e contou com a presença dos seguintes membros: 5 
Amaury Kruel Budri, Coordenador do Curso de Engenharia de Informação; Ana Paula Romani, 6 
Coordenadora do Curso de Engenharia Biomédica; André Luis La Salvia, Coordenador do Curso 7 
de Licenciatura em Filosofia; Antônio Marcos Roseira, Vice-Coordenador do Curso de 8 
Bacharelado em Relações Internacionais; Claudia Celeste Celestino de Paula Santos, Vice-9 
Coordenadora do Curso de Engenharia Aeroespacial; Daniel Scodeler Raimundo, Coordenador 10 
do Curso de Engenharia de Materiais; Eduardo Peres Novais de Sá, Coordenador do Curso de 11 
Bacharelado em Física; Fernanda Franzolin, Coordenadora do Curso de Licenciatura em 12 
Ciências Biológicas; Lúcio Campos Costa, Coordenador do Curso de Licenciatura em Física; 13 
Marcelo Salvador Caetano, Coordenador do Curso de Bacharelado em Neurociência; Marcos 14 
Vinícius Pó, Coordenador do Bacharelado em Ciências e Humanidades (BC&H); Maria Estela 15 
Conceição de Oliveira de Souza, Representante Técnico-Administrativo; Maria Gabriela Silva 16 
Martins Cunha Marinho, Vice-Diretora do Centro de Engenharia, Modelagem e Ciências Sociais 17 
Aplicadas (CECS); Maria Luiza Levi Pahim, Vice-Coordenadora do Curso de Bacharelado em 18 
Políticas Públicas; Maurício Richartz, Coordenador do Curso de Bacharelado em Matemática; 19 
Melissa Cristina Pereira Graciosa, Coordenadora do Curso de Engenharia Ambiental e Urbana; 20 
Paula Homem de Mello, Vice-Diretora do Centro de Ciências Naturais e Humanas (CCNH); 21 
Raphael Yokoingawa de Camargo, Vice-Diretor do Centro de Matemática, Computação e 22 
Cognição (CMCC); Reynaldo Palacios Bereche, Coordenador do Curso de Engenharia de 23 
Energia; Vanessa Kruth Verdade, Coordenadora do Curso de Bacharelado em Ciências 24 
Biológicas; Vanessa Lucena Empinotti, Vice-Coordenadora do Curso de Bacharelado em 25 
Planejamento Territorial. Ausências justificadas: Allan Moreira Xavier, Coordenador do Curso 26 
de Bacharelado em Ciência e Tecnologia (BC&T); André Sarto Polo, Coordenador do Curso de 27 
Bacharelado em Química; Francisco José Brabo Bezerra, Coordenador do Curso de Licenciatura 28 
em Matemática; Luis Alberto Martinez Riascos, Coordenador do Curso de Engenharia de 29 
Instrumentação, Automação e Robótica. Ausências: Brenda Gomes Ferrari, Representante 30 
Discente; Bruna Santana Silva, Representante Discente; Bruno Nadai, Coordenador do Curso de 31 
Bacharelado em Filosofia; Fernanda Graziella Cardoso, Coordenadora do Curso de Bacharelado 32 
em Ciências Econômicas; Fernando Luiz Cássio Silva, Coordenador do Curso de Licenciatura 33 
em Química; José Roberto Tálamo, Coordenador do Curso de Engenharia de Gestão; Márcio 34 
Katsumi Oikawa, Coordenador do Curso de Bacharelado em Ciência da Computação; Vagner 35 
Guedes de Castro, Representante Técnico-Administrativo. Não votantes: Kyem Araújo dos 36 
Santos, Discente da Graduação; Leonardo José Steil, Pró-Reitor de Extensão e Cultura; Rail 37 
Ribeiro Filho, Administrador da Prograd; Raimundo Nonato Braz Neres, Discente da 38 
Graduação; Tatiana Lima Ferreira, Pró-Reitora Adjunta de Assuntos Comunitários e Políticas 39 
Afirmativas; Virgínia Guitzel, Discente Especial da Graduação. Apoio administrativo: Edna 40 
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Maria de Oliveira Loureiro, Assistente em Administração e M. Aparecida O. Ferreira, Secretária 41 
Executiva. Professora Vânia cumprimentou a todos e deu início à sessão às treze horas e 42 
quarenta e cinco minutos. Informes da Presidência: 1) GT sobre Avaliação Institucional de 43 
Disciplinas. Professora Vânia apresentou as indicações, feitas por alguns coordenadores, de 44 
representantes de seus respectivos cursos para comporem o GT. Perguntou se mais algum 45 
coordenador gostaria de indicar representante. Não havendo manifestações, informou que a 46 
portaria seria publicada com os membros indicados. 2) Contato referente a apoio a salas de aula. 47 
Comunicou que a Prefeitura Universitária repôs os avisos ao lado dos computadores das salas de 48 
aula. Orientou-os a solicitar o apoio do referido setor em caso de necessidade. É importante que 49 
os docentes reportem à Prefeitura os problemas ocorridos com o uso dos equipamentos, para que 50 
o setor possa auxiliar no que for necessário. Ordem do Dia: 1) Ata nº 007/2018 da VII sessão 51 
ordinária, realizada no dia 16 de agosto de 2018. 2) Ata nº 002/2018/Extra da II sessão 52 
extraordinária, realizada no dia 2 de agosto de 2018. Não havendo manifestações, ambos os 53 
documentos foram encaminhados em bloco para votação, sendo aprovados com uma abstenção. 54 
3) Edital de Ingresso 2019. Professor Mauricio Richartz apresentou sua relatoria: “Após análise 55 
detalhada da proposta de Edital de Ingresso nos bacharelados interdisciplinares em 2019 na 56 
UFABC, este relator recomenda a sua aprovação na próxima sessão ordinária da Comissão de 57 
Graduação. A proposta em questão está em conformidade com a Resolução ConsEP 70. A 58 
proposta também inclui vagas a candidatos oriundos de Escolas Públicas e, dentre essas vagas, 59 
separa algumas para subgrupos de renda, de cor preta, parda ou índia (PPI), e para pessoas 60 
com deficiência (PcD), de acordo com as leis federais listadas na proposta. Por fim, são 61 
reservadas também vagas adicionais que contemplam ações afirmativas da própria UFABC, 62 
independentemente das vagas acima reservadas por leis federais, em conformidade com 63 
diversas resoluções internas da UFABC. Destaco ainda que as sugestões apontadas por alguns 64 
conselheiros na última reunião da Comissão de Graduação foram acatadas pela área 65 
demandante e incluídas nesta nova versão da proposta. Este relator tem apenas pequenas 66 
sugestões de redação e organização do texto, enviadas diretamente aos proponentes. Reitero a 67 
recomendação pela aprovação da proposta”. Professora Vânia agradeceu ao relator e passou a 68 
palavra ao proponente, Rail Ribeiro Filho, para suas considerações. Rail reiterou que as 69 
alterações sugeridas pelo relator foram acatadas e incorporadas ao documento. Duas das 70 
alterações propostas exigiram uma revisão da redação, o que foi feito. Ao repassar o texto, 71 
observou outros dois pequenos detalhes que considerou importante alterar. O primeiro diz 72 
respeito à solicitação de matrícula pelo candidato. Em alguns pontos do documento era 73 
mencionado somente o termo “matrícula”, o qual foi alterado para “convocado para solicitar 74 
matrícula” ou “solicitação de matrícula”. O segundo detalhe é referente à assinatura do 75 
candidato, constando antes “assinará, no momento da matrícula”, sendo alterado para apenas 76 
“assinará”. Retomando as sugestões do professor Mauricio, destacou o item 2.3.1, referente à 77 
opção do candidato por uma única modalidade de concorrência/campus/curso/turno. Observou-78 
se que isso prejudica o candidato em alguns momentos, quando não há má fé. Resolveu-se, em 79 
casos específicos, que o candidato poderá apresentar recurso para ocupar uma vaga em outra 80 
modalidade diferente da escolhida inicialmente, quando esta não for possível. Um dos casos diz 81 
respeito ao candidato se identificar com uma deficiência não considerada pela lei. O recurso dará 82 
a ele a oportunidade de concorrer a outra modalidade de vaga. Professora Maria Gabriela 83 
concedeu a palavra aos discentes Kyem, Virgínia e Raimundo, os quais expuseram os problemas 84 
enfrentados pelas pessoas transgêneras, principalmente a violência e a exclusão social, e 85 
destacaram a importância da aprovação das cotas para essa categoria. Professor Mauricio 86 
esclareceu não estar sendo discutido nessa instância o mérito das vagas para transgênero. Se elas 87 
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forem aprovadas pelo ConsUni, estarão contempladas por esse edital. Professor Eduardo 88 
questionou se o Edital está condicionado à aprovação das cotas pelo ConsUni e se ele retornaria 89 
à discussão na CG em caso de não aprovação. Rail respondeu não ser necessário o retorno à CG, 90 
pois o documento já está sendo pautado com essa condicionante. As vagas destinadas pelo Edital 91 
a pessoas transgêneras são oriundas da modalidade de ampla concorrência. Em caso de não 92 
aprovação por aquele Conselho, retornarão para essa modalidade. Não havendo mais 93 
comentários, o documento foi encaminhado para votação, sendo aprovado por unanimidade. 94 
Esgotados os assuntos da pauta, professora Vânia agradeceu a todos e encerrou a sessão às 95 
catorze horas e treze minutos, cuja ata foi lavrada por mim, Edna Maria de Oliveira Loureiro, 96 
Assistente em Administração, e aprovada pela Pró-Reitora Adjunta de Graduação, professora 97 
Vânia Trombini Hernandes, e pelos demais presentes à sessão. ---------------------------------------- 98 
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